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                                       GIUNTA DEL CONSIGLIO DI INTERCLSSE 

DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

VERBALE N. 6 

Riunione del 6 giugno 2017 

 Il giorno 6 giugno 2017 la Giunta dei Corsi di studio di I e II livello del Dipartimento di 

Scienze Politiche, convocata nelle prescritte forme di legge, si è riunita in Via Suppa n.9 II 

piano, alle ore 15.30 viene constatata la presenza del numero legale così di seguito 

specificata: 

P= Presente; AG= Assente giustificato; A= Assente 

  COMPONENTI Presente Giustificato Assente Note 

1 Petrosino Daniele (Coordinatore) X    

2 Fiume Fabrizio X              

3 Morgese Giuseppe X    

4 Silletti Alida Maria X               

5 Santoro Roberta X                    

  COMPONENTI DEGLI STUDENTI  Presente Giustificato Assente Note 

6 Masi Pasquale         X         

7 Sardaro Rita              X                

 

Presiede il prof. Daniele Petrosino, coordinatore dei corsi di laurea di I e II livello; assume 

le funzioni di segretario verbalizzante la dott.ssa Alida Silletti ed è presente la sig.ra Maria 

Testini in qualità di unità di personale tecnico-amministrativo responsabile dell’istruttoria 

delle pratiche studenti.  Assiste per la verbalizzazione la dott.ssa Nicoletta Racanelli. 

All’ordine del giorno i seguenti argomenti: 

1. Comunicazioni del Coordinatore 

2. Linee guida per le preiscrizioni ai corsi di laurea Magistrale 

3. Regolamento per il riconoscimento dei CFU richiesti dagli studenti 
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4. Calendario didattico 

5. Varie e sopravvenute urgenti 

Constatata l’esistenza del numero legale e la validità della seduta, il Prof. Daniele 

Petrosino dichiara aperti i lavori. 

1. COMUNICAZIONI DEL COORDINATORE 

a) Il prof. Petrosino comunica che è presente lo studente xxxxxxxxxxx, 

rappresentate della associazione LINK, in qualità di uditore in quanto lo 

studente xxxxxxxxxxx per cause sopravvenute non può essere presente a questa 

riunione. Il Presidente precisa che il sig. xxxxxxxxxxx aveva avanzato richiesta 

tramite posta elettronica in data 5 giugno u.s. 

b) Il prof. Petrosino ricorda che il 22 giugno p.v. riprenderanno i lavori sulla 

conferenza di servizio alle ore 8.30. 

2. LINEE GUIDA PER LE PREISCRIZIONI AI CORSI DI LAUREA 

MAGISTRALE 

Il Coordinatore comunica che entro giugno 2017 sarà necessario attivare le procedure per le 

preiscrizioni ai corsi di laurea magistrale a.a. 2017-18. 

3. REGOLAMENTO PER IL RICONOSCIMENTO DEI CFU RICHIESTI 

DAGLI STUDENTI 

Il Coordinatore dà lettura della bozza del Regolamento per il riconoscimento dei cfu 

richiesti dagli studenti. 

I componenti della Giunta, individuando alcune criticità all’interno del Regolamento, nelle 

more di ulteriori approfondimenti, rimandano l’approvazione a una successiva riunione di 

Giunta. 

4. CALENDARIO DIDATTICO 

Il Coordinatore ricorda che nella Giunta del 25 maggio u.s. i rappresentanti degli studenti 

avevano proposto una rivisitazione del calendario didattico a partire da gennaio 2018. In 

accoglimento di tale esigenza, il Coordinatore, preliminarmente, dà lettura di uno stralcio 

della richiesta pervenuta dai Rappresentanti degli studenti LINK nel Consiglio di Interclasse 

di Scienze Politiche: 

“Appare dunque necessario cercare di distribuire il maggior numero di appelli evitando la 

presenza di periodi in cui non è possibile fare esami (ad esempio da Febbraio alla sessione 
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estiva e da Settembre a Dicembre). 

Riteniamo importante istituzionalizzare l’appello in primavera, coincidente nella settimana 

immediatamente post celebrazioni pasquali, salvo valutazioni di calendario tali da 

necessitare l’anticipo, cambiando dunque lo status e rendendolo un appello ordinario. 

…All’interno della nostra analisi rientra anche l’indicatore ANVUR relativo al 

raggiungimento dei 

40 cfu entro Dicembre del primo anno, ed è per questo che condividiamo la necessità di 

attivare una sessione intermedia tra quella di Settembre e quella di Dicembre, aperta a tutti 

così da garantire contemporaneamente, un’altra finestra fruibile dagli studenti del nostro 

dipartimento. 

Riteniamo altresì necessaria, la previsione di una settimana di stop didattico durante le 2 

sedute oggetto della proposta migliorativa, prassi già consolidata in altri Dipartimenti e 

sperimentata anche dai nostri Corsi di Studio durante gli appelli di Aprile. 

La possibilità relativa all’estensione delle 2 sessioni già presenti in primavera e autunno, 

aperte ai laureandi e agli studenti fuoricorso, in un’ottica di razionalizzazione degli appelli 

già 

presenti ci vede favorevoli, una volta verificata l’effettiva fattibilità della stessa. 

Un’ultima annotazione in ottica migliorativa potrebbe essere l’opportunità di distribuire la 

sessione estiva su più giorni, permettendo così la successione delle 3 sessioni d’esame in 

tempi meno stretti e in immediata prossimità al limite dei 15 giorni tra una data e la 

successiva.” 

Successivamente, il Coordinatore dà lettura di uno stralcio della richiesta pervenuta dai 

Rappresentanti degli studenti M.U.R.O. nel Consiglio di interclasse di Scienze Politiche: 

“La proposta prevede un numero complessivo di dieci appelli ordinari per anno solare, con 

contestuale superamento degli appelli riservati a laureandi e fuori corso (marzo e 

novembre) e razionalizzazione della complessiva offerta di appelli agli studenti dei CdS di 

Scienze Politiche.” 

Sull’argomento si apre una discussione dalla quale emerge che una riorganizzazione e 

razionalizzazione del calendario didattico consentirebbe agli studenti di sostenere gli esami 

con maggiore continuità. 

Pertanto, sulla base di queste considerazioni, il calendario didattico risulta così proposto e 
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modificato: 

• seduta di laurea  straordinaria di marzo passa ad aprile 2018;  

• unica seduta di laurea per la sessione autunnale che prolunga il periodo da fine 

ottobre ai primi giorni di novembre 2018; 

• estensione degli appelli di aprile e novembre 2018, che da straordinari 

diventano ordinari, utilizzabili da tutti gli studenti; 

• possibilità di effettuare, durante l’appello di marzo/aprile e di 

ottobre/novembre, prove intermedie e sospensione dell’attività didattica; 

• eliminazione degli appelli straordinari. 

La Giunta trasmette alla Commissione paritetica la suddetta proposta. 

5. VARIE E SOPRAVVENUTE URGENTI 

Alle ore 19.00, non essendoci altro da discutere e deliberare, il Coordinatore dichiara 

terminati i lavori della Giunta del Consiglio di Interclasse. 

 

Il Segretario verbalizzante 

f.to dott.ssa Alida Silletti                    

           Il Coordinatore 

     f.to Prof. Daniele Petrosino 

 


